

关于循证医学、精准医学和大数据研究的 几点看法

唐金陵 李立明

999077 中国香港中文大学公共卫生及基层医疗学院(唐金陵); 100191 北京大学公共卫生学院(李立明)

通信作者:唐金陵, Email:jltang@cuhk.edu.hk; 李立明, Email:lmlee@vip.163.com

DOI:10.3760/cma.j.issn.0254-6450.2018.01.001

【摘要】 循证医学仍是当今最好的医学实践模式。需要注意的是,证据本身不等于决策,决策还必须考虑现有资源和人们的价值取向。证据显示,绝大多数患者不会因使用降血压、降血脂、降血糖、抗癌药而预防重要并发症或死亡,说明现代医学的很多诊断和治疗都不精准,找到那几个为数不多的对治疗有反应的患者就成了现代医学的梦。精准医学应运而生,但它并不是新概念,也不等于孤注一掷的基因测序。精准医学依赖的大队列多因素研究由来已久,也不是新方法。医学一直在寻求精准,而且在人类认知的各个层面都有所建树,如疫苗和抗体、血型与输血、影像对病灶的定位以及白内障晶体替换手术。基因不是达到精准的唯一途径,只是提供了新的可能性。但是多数基因和疾病关联强度很低,说明基因精准指导防治的价值可能不大,利用大数据和其他预测因素是精准医学的必经之路。在使用大数据问题上,强调拥有总体、大样本、关联关系而淡化因果关系,是严重的误导。科学从来不会待考察了总体后才进行推论;研究需要的样本量恰恰与效果大小成反比;否定因果关系就是对流行病学科学原理和方法的否定,放弃了对真实性的保障,最终会导致防治的无效。因此,在确认疗效上,基于大数据的现实世界观察性结果不能取代随机对照试验的实验性证据。本文谨希望以怀疑和批评的方式,激发出精准医学和大数据蕴藏的真正潜力。

【关键词】 循证医学; 精准医学; 大数据; 现实世界研究; 流行病学方法

Some reflections on evidenced-based medicine, precision medicine, and big data-based research

Tang Jinling, Li Liming

School of Public Health and Primary Care, The Chinese University of Hong Kong, Hong Kong SAR 999077, China (Tang JL); School of Public Health, Peking University, Beijing 100191, China (Li LM)

Corresponding authors: Tang Jinling, Email:jltang@cuhk.edu.hk; Li Liming, Email:lmlee@vip.163.com

【Abstract】 Evidence-based medicine remains the best paradigm for medical practice. However, evidence alone is not decisions; decisions must also consider resources available and the values of people. Evidence shows that most of those treated with blood pressure-lowering, cholesterol-lowering, glucose-lowering and anti-cancer drugs do not benefit from preventing severe complications such as cardiovascular events and deaths. This implies that diagnosis and treatment in modern medicine in many circumstances is imprecise. It has become a dream to identify and treat only those few who can respond to the treatment. Precision medicine has thus come into being. Precision medicine is however not a new idea and cannot rely solely on gene sequencing as it was initially proposed. Neither is the large cohort and multi-factorial approach a new idea; in fact it has been used widely since 1950s. Since its very beginning, medicine has never stopped in searching for more precise diagnostic and therapeutic methods and already made achievements at various levels of our understanding and knowledge, such as vaccine, blood transfusion, imaging, and cataract surgery. Genetic biotechnology is not the only path to precision but merely a new method. Most genes are found only weakly associated with disease and are thus unlikely to lead to great improvement in diagnostic and therapeutic precision. The traditional multi-factorial approach by embracing big data and incorporating genetic factors is probably the most realistic way ahead for precision medicine. Big data boasts of possession of the total population and large sample size and claims correlation can displace causation. They are serious misleading concepts. Science has never had to observe the totality in order to draw a valid conclusion; a large sample size is required only when the anticipated effect is

small and clinically less meaningful; emphasis on correlation over causation is equivalent to rejection of the scientific principles and methods in epidemiology and a call to give up the assurance for validity in scientific research, which will inevitably lead to futile interventions. Furthermore, in proving the effectiveness of intervention, analyses of real-world big data cannot displace the role of randomized controlled trial. We expressed doubts and critiques in this article on precision medicine and big data, merely hoping to stimulate discussing on the true potentials of precision medicine and big data.

【Key words】 Evidence-based medicine; Precision medicine; Big data; Real-world research; Epidemiological methods

一、循证医学中的情与理

循证医学呼吁医学实践须基于现有最好的应用型(而不是基础型)研究证据^[1-2]。没有循证医学的敦促,医学研究就多会停留在理论上;没有循证医学的反馈,医学研究可能会偏离正确的轨道;没有循证医学这张盾牌,资本就会更肆无忌惮地让医学为利润服务。然而,在肯定证据在医学决策中重要性的同时,还必须强调证据本身并不是决策,决策还必须兼顾现有资源的多寡、患者的需要和价值取向。

如果把证据称为理,证据以外可以影响决策的因素就是情。如果理是科学发现的客观事实(如一个药物被证明有效),情就是人们如何利用这些事实的主观情感和好恶。医学决策,情与理缺一不可。在20世纪90年代循证医学初期,人们对医学应用型(主要是流行病学)研究及其产生的科学证据认识不足、重视不够,有必要特别突出证据在决策中的重要性。但是在证据和指南被视为“绑架”了医学实践的今天,有必要重申或特别关注其他因素在决策中不可或缺的作用,尽管目前还有很多医学指南和实践并非基于证据。

研究证明一个药物有效,这是理。理是中性的、稳定的,具有普遍性,展示了决策选择的可能效果。证据无疑应该渗透到每一种决策中,证据存在时,忽视证据是无知和不负责任的行为。但是,对循证医学的很多误解和误用,多是因为把证据等同于行动,过度强调了证据在决策中的作用。我们可以造出原子弹,但有了原子弹不等于就可以杀戮,否则就是决策中对情的忽视。证据在决策中的作用就是告知真相,当证据被清晰地呈现出来时,它在决策中的全部作用就已经完成了。证据不会告诉你做不做、做什么,是人在做选择和决定。

药有效,吃不吃?取决于情。情的核心是支撑人们行动抉择的价值观,价值观决定了人们的好恶和需要、对事物重要性和意义的判断,以及对有限资源(如人力、物力、时间、金钱)的分配意向等。人们的价值观虽然不同,却没有严格的错对之分。情因人而异,面对中性不变的理,不同的人会做出不同的

抉择。循证医学的走样,也多因情的滥用和自作多情。忽视证据的存在是情的滥用;只认理不认人,违背当事人意愿的决策是自作多情。降血压药物治疗100个高血压患者,5年内大约可以预防3例心肌梗死或脑卒中事件,费用不高,副作用不大。癌症靶向药物能延长生存几个月,但治疗所需费用可达几十万甚至上百万元人民币。治还是不治?没有绝对正确的答案,依情而定,因人而异。

其实,证据也非完全无情。以治疗为例,为什么人们研发了一些治疗方法而不是另一些?为什么评估了一些治疗方法而不是另一些?为什么选用了一些结局而不是另一些?为什么发明了一些测量而不是另一些?为什么在这些人群中评估而不是另一些?其实,科学探索真理过程中的每一步选择或多或少都有价值观的导向。甚至在什么是疾病这个医学最根本的问题上,也不完全由真理决定,也有人情。高血压、高血脂、糖尿病的诊断切点应该放到哪里?肿块多大的癌变才算癌症?没有绝对的客观标准^[3-4]。疾病不是一个绝对客观、黑白分明的事实,如何定义疾病,通常需要人的主观抉择。主观性介入的地方,就是情之所系的地方^[5-6]。

由于不同人群情的变化与不同,多数关于是否应该干预的“僵硬的”国际共识和指南都是可被质疑的。合理的治疗应该是在合适的地点、时间,由合适的提供者,给予患者可负担并愿意接受的安全、有效的治疗。“合理”就是既依据于“理”,也合乎于“情”。与指南恰好相悖,因为情的多变,合理的治疗必然因人而异,只能是个体化的决策。

我们强调合理医疗,是因为有很多不合理的乱象。为什么已经循证了还有乱象?就是因为科学探索及证据应用中忽视了“情”的作用,或是“乱”用了情。不合理的乱象背后经常有利益的影子。无论如何,医学都不能丢掉它的初衷:患者利益第一。只有这样,医学的路才不会走得太偏。

另外,有人认为,循证医学否定了直觉、经验和假设,把随机对照试验(RCT)和Meta分析或临床研究等同于循证医学,把统计学意义等同于临床意义,

过于信任统计数字,用证据逼迫医生做不该做的事情,这些认识和批评多是源于对循证医学的误解^[7]。也有人认为,循证医学中人文关怀不足,RCT和指南被商业利益利用,进而引起过度诊断和过度治疗,例如有些靶向抗癌药物效果很小、费用很高、喊得很响,这些问题多是循证医学被误用的结果^[8-9]。对循证医学的误解和误用不是循证医学本身的问题,而是使用者的问题。也有人指出,RCT中的患者不能代表所有患者,研究显示的平均结果不能精准到每个患者,RCT和Meta分析有自身的问题,研究中还可能存在偏倚、误导、甚至伪造的结果,这些问题反映的是整个现代医学和医学研究的局限性及其有关的不良的人为因素,尚没有比循证医学指出的更好的解决方案^[10-11]。

二、精准医学不等于孤注一掷的DNA测序

20世纪后,慢性病成为人类疾病的主要负担,但是慢性病的防治远没有抗生素和疫苗应对传染病那么精准有效。例如,研究证据显示,100个患者服用抗高血压药物5年,只有3人因治疗可预防冠心病和中风,对其余97人无效。在绝大部分治疗的患者中无效,说明治疗很不精准。抗癌治疗、降脂药、降糖药等也都不精准。找到那几个为数不多的对药物有反应的患者就成了现代医学的梦,精准医学应运而生。如果前面谈的主要是依据价值观的个体化治疗,而精准医学则是希望在生物学意义上的个体化。

20世纪生物医学最伟大的突破莫过于发现了人类遗传物质DNA的双螺旋结构,解开了人类遗传的密码。DNA测序可以发现疾病的易感基因,把预防做得更精准,也可以发现对治疗产生反应的相关基因,把治疗做得更精准。20世纪70年代PCR诞生后,最红火的医学研究应是与基因相关的研究,为攻克癌症和心血管病预示了无限的前景^[12],我们把大部分生物医学研究资源都用在了相关研究上^[13-14]。

精准医学的最初愿景是希望通过基因测序这个全新的技术,找到对防治敏感的患者,进而大大提高防治的精准,提高防治效果^[15-18]。但是,很多人一开始就怀疑基因组学技术本身可以独立而圆满地解决防治精准的问题^[15,19]。因此,人们在精准医学里又注入了其他新技术,如蛋白组学、代谢组学和肠道菌组学。进而在精准医学里纳入影响防治效果的传统因素和技术就成了必然,这些因素包括年龄、性别、家族史、疾病亚型,以及传统的病理、生理、生化、免疫、影像检查等。因此,当很多人还在认真揣摩精准医学到底是什么的时候,首先推出精准医学的美国

把精准医学的旗舰项目(The Precision Medicine Initiative Cohort Program)改名为“我们所有人的研究项目”(All of Us Research Program)^[20]。这个从基因测序出发的精准医学本质上已变成一个典型的流行病学队列研究,基因特征不过是可测量的一种暴露因素而已。在众多因素之中,基因是否可以超越其他因素而胜出,还是未知数。

其实,除了纳入新的测量因素之外,精准医学不过是老药装新瓶,并不是什么新思想。逐步迈向诊断和防治的精准一直都是医学追求的目标,是医学最根本的目的所在,也是医学每一次重大进步的标志性特征。然而,医学的精准绝不只是基因层面的精准,也绝不是有了基因测量之后才可以精准。例如,自19世纪中叶起,微生物的发现及其检查方法的出现就是人类诊治传染病的一次革命性的精准,X线等影像技术是向活体内探测和定位的另一种革命性的精准。

广义地讲,认识到疾病的特异症状和体征,发明温度计、听诊器、X线、超声波、CT、内窥镜、显微镜,以及生理、生化、病理、微生物、免疫检查等方法,都是医学迈向精准的步伐。有了这些手段,已可将很多疾病的诊断和治疗把握得十分精准,尤其在防治传染病上,取得了有目共睹的成就。例如疫苗预防传染病、血型鉴定与输血,以及影像定位与外科手术。而且医学的精准已在人类认知的不同层面全面展开。例如,用CT确定骨折部位是大体解剖层面的精准,用内窥镜确定疾病的部位是在器官层面的精准,确定癌症细胞类型是在细胞层面的精准,测量抗体确定感染菌型是分子层面的精准,基因标志物则是在基因层面的精准。

这些检查方法提高了诊断的精准,也提高了预后预测的精准,但诊断和预后的精准不等于防治的精准,而最终医学需要的是防治的精准^[21]。基因检查(包括目前和未来任何其他新的检查技术和方法)带来的诊断上的精准是否可以带来防治的精准是一个必须追究的问题。从提升防治效果的意义,基因检查也许会再一次带来惊喜。但目前来看,精准医学标志性成果的靶向抗癌药物,最多也只能延长生存几个月^[8-9],远没有微生物和影像相关技术那样真正掀起了一场防治的精准革命。医学一定会有新的奇迹出现,但对于基因诊断我们是否过于乐观,是否应把所有鸡蛋都放进一个篮子?精准医学后来的退让、调整和“变味”,正是这种担忧和质疑所产生的结果。

美国精准医学的旗舰项目本质上是一个同时考量很多因素的大型队列研究(PMI 2016)^[20]。在探索慢性病病因上,20世纪中叶人类就开始了大型队列研究,4万人的英国医生研究(British Doctors Cohort)揭示了吸烟和肺癌的关系^[22],长达70年的佛明翰心脏研究(Framingham Heart Study)揭示了心血管病的主要危险因素^[23]。2004年,中国开展了50万人的慢性病队列研究(China Kadoorie Biobank Study),并采集了生物遗传标本^[24-25]。这些研究结果已使肺癌和心血管病的预防变得更加精准。在评估疗效上,类似大型队列研究的是大型随机对照临床试验。因此,精确医学的队列研究也不是新生事物,无非是纳入的人数越来越多,纳入因素的种类越来越多。

为什么需要更多人数的研究呢?科学研究的一个重要特征是,研究的效应或效果越小,需要的样本量就越大,所形成的研究就越大。白内障手术可使患者马上重见光明,治疗几个患者就足以说明问题。100人服用阿司匹林10年可预防1例冠心病、中风或死亡,需要上万人来验证^[26]。这样的效果无论如何都算不上是个惊喜,更谈不上精准。因此,一个悖论就出现了:需要的研究越大,其证明的防治的平均作用就越小,就越不精准^[27]。

一个危险因素作用的大小可以用相对危险度来衡量。在英国,吸烟和肺癌关系的相对危险度约为15,大约93% $[(15-1)/15]$ 的肺癌都是吸烟引起的,如果根除吸烟,可在吸烟者中预防93%的肺癌。即使这样,很多人对吸烟的害处仍不以为然。那么,一个相对危险度低于1.5的基因对指导预防和治疗的价值会有多大?值得拷问。更不用说围绕一个基因采取措施的复杂性和可能的负面后果。

然而,人们对基因抱持的期望远远大于对戒烟好处的认可。由于自身能力的局限,人类会相信神明,越是不可思议的越可能被奉为神明,虽然常识更有可能是对的。这使人类有时会集体变得盲目。那条藏着我们每一个人生命密码的DNA链太神奇了,我们无法不把它奉若神明。

这条握着我们命根子的DNA链真的握着我们的所有命运吗?包括疾病、康复和长寿?关于命运有一个悖论:当我们预测到命运时,命运就会转变。这有点儿像量子力学里薛定谔猫的味道。当我们知道未来会大富大贵时,我们会放松努力,大富大贵也许不会再来;当我们知道未来生活艰辛时,我们会努力工作,命运会因此而转变。如果基因决定了我们

必然会长寿,为什么还不胡吃海塞?如果这条DNA链真的握着我们的所有命运,它为什么掌握不了自己的全部命运,还要用这七尺肉身把它重重保护?我们这个肉身在大千世界里又会走过怎样的命运轨迹?我们怀疑这条DNA链真的都能说清楚。

人大于构成他的物质基本元素的总和,因此还原论不是唯一可胜出的方略。如果基因这条路只是很多通路中的一条,孤注一掷的代价就太大了。即使精准医学有无限的前景,但它是否可以精准地指导治疗,最终还必须通过人群研究进行验证。首先,精准到每一个人经常是不必要的,因为人与人之间存有共性;精准到每一个人可能只是一种理论设想^[28],因为它很难通过重复而得到验证,除非疗效极大极明显。其次,如果可以精准到亚组,验证一个基因标志物是否可以在一个亚组人群有效地预测疗效,随机对照试验仍然是最可靠的方法。比如,将KRAS野生型和突变型的结肠癌患者分别随机分配到治疗组和对照组,然后比较靶向抗癌药在KRAS野生型和突变型亚组患者中疗效的区别(即交互作用)^[21,29-31],就属于这类研究。这样的研究最终又构成了有关疗效的科学证据,必应纳入循证医学实践。

由此可见,精准医学与循证医学是互补关系,不是替代关系,精准医学的研究结果也是循证医学的科学证据。认为循证医学是概率性的,是不精准的,终究要被精准医学替代,这个说法是不现实的。历史经验显示,百分之百有效只是概率有效的一种不常见的极端形式。

最后,精准医学未必是最好的模式。公共卫生措施多强调共性和标准化,如对抗传染病的排污、供水、消毒、隔离等措施,效果有目共睹,而且具有更高的公益性和公平性。其实,个性与共性,或特殊性与一般性,是一对矛盾的两个方面。即使是个体干预,针对共性的方法往往也是最有效的,如抗生素和疫苗。当强调个性化治疗的时候,往往是因为还没有掌握事物的共性,没有抓住根本矛盾,效果说不清楚,因此希望用灵活多变的方式来寻找解决问题的突破口。

三、大数据的统计精确性不等于科学可信性

计算机和互联网给数据的储存、处理和分析带来了前所未有的方便,大量常规收集的数据给科学研究带来了极大的方便,大数据时代到来,为循证医学产生证据提供了前所未有的新契机,也成了精准医学赖以发展的重要途径。之前,由于资源的限制,科学研究只能在一个有限的样本里完成,当样本量

足够大时,基于样本的观察就可以准确地推论总体。有人声称,基于大数据的研究,不再需要关心样本,因为我们有了总体^[32]。直接研究总体似乎是大数据研究最突出的优势。

然而,代表总体这个优势只是一个虚妄的承诺。代表性仅仅是一个相对于样本来源的有限总体的抽象概念,主要取决于抽样方法。如果说总体是这个世界上所有有关个体的总和,那么没有一个数据库可以代表这个总体。一个医院的患者不能代表一个城市里所有患者的总体,一个城市里所有医院的患者也不能代表这个国家里所有患者的总体,一个国家里所有的患者也不能代表全世界所有患者的总体,目前全世界的所有患者也不能代表时间长河里这个世界上所有的患者。因此,总体是相对的,也是有限的。继而,所有数据库的代表性也是相对的,有局限性的。因此,基于所谓总体的观察结论也不能保证外推时必然不会失败。另外,所谓代表性广,经常的结果是导致严重的实践错误。例如,如果一个药物在一种患者5%的亚组中有效,最好的研究是那些只代表这5%亚组患者的样本,而不是代表所有这类患者的样本。把研究扩展到这5%以外的患者,看似拓宽了代表性,其后果是这个药物将被错误地用于大量无效的人群,而且代表性越宽泛,这个错误的比例就越大,就背离精准医学越远。

其实,人类过去所有的研究和对总体的推论都是基于样本的,也根本没有必要基于总体。我们从来没有通过观察这个世界上所有的男女之后才能说出男女之间的差别;我们也不可能观察到世界上所有的男女,因为我们无法观察已经去世的人,也无法观察还没有出生的人。如果真的要等到观察了总体里所有的人,我们只能永远等下去,永远都不会有结论。同理,我们也不会把世界上所有的茅台酒都喝了,才会知道茅台的滋味。对样本的研究就够了,而且我们也只能研究样本。

有人说因为大数据涵盖了总体,只关注关联关系就够了,不需要追究它是否存在真实的因果关系^[32]。对于医学,这是一个更危险的信号。吸烟可以引起肺癌,抗高血压药物可以降低心血管病的风险,这是因为它们之间存在因果关系。因此,戒烟可以预防癌症,抗高血压药可以预防心血管病。然而,吸烟者常会携带火机,火机也会与肺癌有关联,但一个人不会因为扔了火机就会预防癌症,因为它们之间不存在因果关系。确立病因和疾病以及治疗和效果之间的因果关系是医学研究的重要内容,人类发展了一

整套人群研究的理论和方法^[33-35],目的在于控制偏倚和混杂,使发现的关联关系更可能是真实的因果关系,使切断原因可以防止结果发生成为可能^[36]。如果医学防治措施是建立在一堆不知因果本质的关联关系之上,则根本无法保证防治的效果^[36-37]。忽视关联和因果关系的区别,就等于否定现今所有流行病学研究方法的发展和进步,包括观察性研究中对混杂的控制以及随机对照试验里随机分组和盲法的科学性。样本量大,只能降低随机误差,提高结果的精确性,不能弥补研究设计上的不足,不能降低系统误差,不能提高结果的可信性。可信性和精确性就如同工具精度与研究者人数的关系。随机对照试验就如同一台高倍精密的显微镜,观察性研究就如同人的肉眼,显微镜看不到有细菌,肉眼也必定看不到,如果说肉眼看到了一定是假的,再多人说看到了也是假的。内部真实性是外推性的前提,认为只关注关联就够了,是对发展已久的现代医学应用型研究理论和方法的漠视。

正是由于对样本量的过于关注、对因果关系的漠视,以及对人群研究科学原理的认识不足,有人提出基于大数据的现实世界观察性研究来评估疗效,并认为以此就可以取代随机对照试验成为对疗效的最终确认。然而,这样的现实世界研究(无论是否基于大数据)与随机对照试验的根本区别不是样本量,也不在于对 PICOS (population, intervention, comparator, outcome, setting, 即:人群、干预、对照干预、结局、干预环境)等因素的限制程度。如果真的需要,随机对照试验也完全可以拥有很大的样本量,也可以在切合实际的 PICOS 组合下进行^[38-39]。二者的本质区别在于对偏倚和混杂的控制,也就是观察和实验的区别,是科学性高低的区别^[40-42]。换言之,随机对照试验结论的可信性远远高于现实世界研究。因此,从疗效的重要性和研究结果的可信性上看,现实世界的观察性研究终究不能取代实验性的随机对照试验在确认疗效中的根本作用。

除此之外,那些本来就只能通过观察性研究来回答的医学问题,大数据现实世界研究完全可以与特别组织的具体研究媲美,很多方面甚至远远优于后者。这些研究问题包括了干预效果以外的绝大部分与医学实践有关的问题,如疾病病因、诊断、疾病的转归和预后、慢性罕见副作用、甚至患病率和发病率(如果数据涵盖了有限总体里的所有成员),以及医学干预的经济学评价等。即使是关于疗效,大数据在产生研究假设和初步探索效果上,也拥有巨大

的潜力,也完全可以用来支持实效RCT(pragmatic RCT)的开展。在病因研究方面,大数据提供了无数前所未有的新的危险因素,大大拓宽了潜在危险因素的图谱,进而扩大了可用的预防措施的范围。对于医疗卫生管理,大数据则更是一个前所未有的机遇。值得注意的是,大数据中各种测量的准确度、精确度和完整性,以及同一因素测量方法在不同时期和不同机构的一致性,可能是目前限制利用这些数据的重要障碍之一。

最后,样本量甚至研究质量都不是决定一项研究是否具有意义的关键,研究的意义首先取决于研究问题的意义。我们每个人每天都面对着海量的数据和信息,就像走进一个大森林,树木本身并不能告诉你它们的用途,需要人提出问题。

四、结语

循证医学既强调理也重视情,是现今最好的医学决策模式。但是,很多药物的平均有效率很低,如何找到那几个为数不多的对治疗有反应的患者,是整个现代医学的难题。然而,科学突破需要时间和积累,且往往不是计划攻关的结果,多发生在不经意的地方。显微镜的出现、欧洲产褥热的控制、伦敦霍乱的控制、发现微生物可以致病、发现抗生素和疫苗等,都是如此,用了几百年的时间,带有很大的偶然性。

人类用了几千年甚至更长的时间才攻克了传染病,面对流行不到100年的慢性病,也许我们太急于解决问题了。精准医学希望利用最新的医学技术,最终把治疗做得精准,但是并非指日可待。其实完全个体化的治疗只是一个理论可能性,既往成功的精准防治(如疫苗)往往不是针对每一个人采取不同的措施,而是针对个体间的共性或基本矛盾采取相同的措施。而且,影响健康的因素远不止于医疗,我们群体健康的决定因素远远超出了基因和临床照护,精准医学不是唯一的出路。大数据的确提供了医学研究的新途径,但认为可以研究总体并无需追究因果本质,则混淆了随机误差和偏倚,混淆了统计学显著性和科学真实性,否定了人类几百年来发展起来的医学应用型(即流行病学)研究的原理和方法,是医学研究的严重倒退。

然而,在科学领域,我们总应抱着开放的态度,因为科学的突破口很难预测。任何嘲笑别人的人都可能最终被嘲笑,任何希望预测未来的人都可能让人大跌眼镜。英国皇家协会前主席凯尔文曾预言,所有比空气重的东西都不可能飞起来。爱因斯坦也曾说,没有任何轻微的迹象表明人类会俘获核能。

100多年前,又有谁敢肯定塞麦尔维斯对产褥热的调查和控制会开启人类有效应对传染病的大门。科学总会在不经意的地方爆出惊喜,本文谨希望以批评的方式激发起精准医学和大数据研究蕴藏的真正潜力。

志谢 靳光付、李晓松、毛琛、王波、王束玫、杨祖耀阅读了早期的稿件并提出了宝贵意见,冯琦协助整理了参考文献

利益冲突 无

参 考 文 献

- [1] Sackett DL, Rosenberg WMC, Gray JAM, et al. Evidence based medicine: what it is and what it isn't [J]. *BMJ*, 1996, 312 (7023): 71-72.
- [2] 唐金陵, Glasziou P. 循证医学基础[M]. 2版. 北京: 北京大学医学出版社, 2016.
Tang JL, Glasziou P. *Essentials in Evidence-Based Medicine* [M]. 2nd ed. Beijing: Peking University Medical Press, 2016.
- [3] 唐金陵. 第六章: 循证决策实例: 心血管病药物预防策略背后的证据和逻辑[G]//唐金陵, Glasziou P. 循证医学基础. 2版. 北京: 北京大学医学出版社, 2016: 72-84.
Tang JL. Chapter 6: An Example of Evidence-Based Decision Making: The Evidence and Logic behind the Strategies for Prevention of Cardiovascular Disease [G]//Tang JL, Glasziou P. *Essentials in Evidence-based Medicine*. 2nd ed. Beijing: Peking University Medical Press, 2016: 72-84.
- [4] 唐金陵. 第三十章: 医学的进步与疾病的定义[G]//唐金陵, Glasziou P. 循证医学基础. 2版. 北京: 北京大学医学出版社, 2016: 339-353.
Tang JL. Chapter 30: Progress in Medicine and Definition of Disease [G]//Tang JL, Glasziou P. *Essentials in Evidence-based Medicine*. 2nd ed. Beijing: Peking University Medical Press, 2016: 339-353.
- [5] Doust J, Vandvik PO, Qaseem A, et al. Guidance for modifying the definition of diseases: a checklist [J]. *JAMA Intern Med*, 2017, 177(7): 1020-1025. DOI: 10.1001/jamainternmed.2017.1302.
- [6] Yang ZY, Fan H, Tang JL. Considerations concerning disease redefinition [J]. *JAMA Intern Med*, 2017, 177(12): 1872-1873.
- [7] 医脉通心血管. 关于循证医学的惊人之语[EB/OL]. (2014-12-11) [2017-09-12]. http://mp.weixin.qq.com/s/6p0M77-Yh0L_wleEfwLDhQ.
Medlive-Cardiology. Personal opinions on evidence-based medicine [EB/OL]. (2014-12-11) [2017-09-12]. http://mp.weixin.qq.com/s/6p0M77-Yh0L_wleEfwLDhQ.
- [8] Kim C, Prasad V. Cancer drugs approved on the basis of a surrogate end point and subsequent overall survival: an analysis of 5 years of US Food and Drug Administration approvals [J]. *JAMA Intern Med*, 2015, 175(12): 1992-1994. DOI: 10.1001/jamainternmed.2015.5868.
- [9] Rupp T, Zuckerman D. Quality of life, overall survival, and costs of cancer drugs approved based on surrogate endpoints [J]. *JAMA Intern Med*, 2017, 177(2): 276-277. DOI: 10.1001/jamainternmed.2016.7761.
- [10] Greenhalgh T, Howick J, Maskrey N. Evidence based medicine: a movement in crisis? [J]. *BMJ*, 2014, 348: g3725. DOI: 10.1136/bmj.g3725.
- [11] Ioannidis JPA. Evidence-based medicine has been hijacked: a

- report to David Sackett [J]. *J Clin Epidemiol*, 2016, 73: 82–86. DOI: j.jclinepi.2016.02.012.
- [12] Collins FS. Exceptional opportunities in medical science: a view from the National Institutes of Health [J]. *JAMA*, 2015, 313(2): 131–132. DOI: 10.1001/jama.2014.16736.
- [13] Chalmers I, Glasziou P. Avoidable waste in the production and reporting of research evidence [J]. *Obstet Gynecol*, 2009, 114(6): 1341–1345. DOI: 10.1097/AOG.0b013e3181c3020d.
- [14] Macleod MR, Michie S, Roberts I, et al. Biomedical research: increasing value, reducing waste [J]. *Lancet*, 2014, 383(9912): 101–104. DOI: 10.1016/S0140-6736(13)62329-6.
- [15] Coote JH, Joyner MJ. Is precision medicine the route to a healthy world? [J]. *Lancet*, 2015, 385(9978): 1617. DOI: 10.1016/S0140-6736(15)60786-3.
- [16] Lu YF, Goldstein DB, Angrist M, et al. Personalized medicine and human genetic diversity [J]. *Cold Spring Harb Perspect Med*, 2014, 4(9): a008581. DOI: 10.1101/cshperspect.a008581.
- [17] Rubin R. Precision medicine: the future or simply politics? [J]. *JAMA*, 2015, 313(11): 1089–1091. DOI: 10.1001/jama.2015.0957.
- [18] Tonelli MR, Shirts BH. Knowledge for precision medicine: Mechanistic reasoning and methodological pluralism [J]. *JAMA*, 2017, 318(17): 1649–1650. DOI: 10.1001/jama.2017.11914.
- [19] Collins FS, Varmus H. A new initiative on precision medicine [J]. *N Engl J Med*, 2015, 372(9): 793–795. DOI: 10.1056/NEJMp1500523.
- [20] National Institutes of Health. PMI Cohort Program announces new name: the All of Us Research Program [EB/OL]. (2016–10–12) [2017–09–12]. <https://www.nih.gov/AllofUs-research-program/pmi-cohort-program-announces-new-name-all-us-research-program>.
- [21] Hunter DJ. Uncertainty in the era of precision medicine [J]. *N Engl J Med*, 2016, 375(8): 711–713. DOI: 10.1056/NEJMp1608282.
- [22] Doll R, Peto R, Wheatley K, et al. Mortality in relation to smoking: 40 years' observations on male British doctors [J]. *BMJ*, 1994, 309(6959): 901–911. DOI: 10.1136/bmj.309.6959.901.
- [23] Mahmood SS, Levy D, Vasan RS, et al. The Framingham Heart Study and the epidemiology of cardiovascular disease: a historical perspective [J]. *Lancet*, 2014, 383(9921): 999–1008. DOI: 10.1016/S0140-6736(13)61752-3.
- [24] Du HD, Li LM, Bennett D, et al. Fresh fruit consumption and major cardiovascular disease in China [J]. *N Engl J Med*, 2016, 374(14): 1332–1343. DOI: 10.1056/NEJMoa1501451.
- [25] Chen ZM, Chen JS, Collins R, et al. China Kadoorie Biobank of 0.5 million people: survey methods, baseline characteristics and long-term follow-up [J]. *Int J Epidemiol*, 2011, 40(6): 1652–1666. DOI: org/10.1093/ije/dyr120.
- [26] Sutcliffe P, Connock M, Gurung T, et al. Aspirin for prophylactic use in the primary prevention of cardiovascular disease and cancer: a systematic review and overview of reviews [J]. *Health Technol Assess*, 2013, 17(43): 1–253. DOI: 10.3310/hta17430.
- [27] 唐金陵, 杨祖耀, 毛琛. 大型随机对照试验: 精准流行病学研究的典范与陷阱 [J]. *中华流行病学杂志*, 2017, 38(10): 1299–1304. DOI: 10.3760/cma.j.issn.0254-6450.2017.10.001.
- Tang JL, Yang ZY, Mao C. The use and pitfalls of large randomized controlled trials [J]. *Chin J Epidemiol*, 2017, 38(10): 1299–1304. DOI: 10.3760/cma.j.issn.0254-6450.2017.10.001.
- [28] Ogino S, Lochhead P, Chan AT, et al. Molecular pathological epidemiology of epigenetics: emerging integrative science to analyze environment, host, and disease [J]. *Mod Pathol*, 2013, 26(4): 465–484. DOI: 10.1038/modpathol.2012.214.
- [29] Fisher DJ, Copas AJ, Tierney JF, et al. A critical review of methods for the assessment of patient-level interactions in individual participant data meta-analysis of randomized trials, and guidance for practitioners [J]. *J Clin Epidemiol*, 2011, 64(9): 949–967. DOI: 10.1016/j.jclinepi.2010.11.016.
- [30] Dahabreh IJ, Terasawa T, Castaldi PJ, et al. Systematic review: Anti-epidermal growth factor receptor treatment effect modification by KRAS mutations in advanced colorectal cancer [J]. *Ann Intern Med*, 2011, 154(1): 37–49. DOI: 10.7326/0003-4819-154-1-2011101040-00006.
- [31] Yang ZY. Predictive biomarkers of the efficacy of epidermal growth factor receptor tyrosine kinase inhibitors in treating advanced non-small cell lung cancer: A systematic review of randomized controlled trials [D]. Hong Kong, China: the Chinese University of Hong Kong, 2014.
- [32] Mayer-Schönberger V, Cukier K. Big data: A revolution that will transform how we live, work and think [M]. Boston: Houghton Mifflin Harcourt, 2013.
- [33] Rothman JK. Modern epidemiology [M]. Boston: Little, Brown and Company, 1986.
- [34] Feinstein AR. Clinical Epidemiology: the Architecture of Clinical Research [M]. 2nd ed. Philadelphia, PA: W. B. Saunders, 1985.
- [35] 唐金陵, 韩笑然. 流行病学—产生证据的方法论 [M]//唐金陵, Glasziou P. 循证医学基础. 2版. 北京: 北京大学医学出版社, 2016: 19–33.
- Tang JL, Han XR. Epidemiology—methods for producing evidence [M]//Tang JL, Glasziou P. Essentials in Evidence-Based Medicine. 2nd ed. Beijing: Peking University Medical Press, 2016: 19–33.
- [36] 唐金陵. 病因、病因模型与因果关系推断 [M]//李立明. 流行病学第一卷. 3版. 北京: 人民卫生出版社, 2015.
- Tang JL. Causes, Causal Models and Causal Inference [M]//Li LM. Epidemiology (volume 1). 3rd ed. Beijing: People's Medical Publishing House, 2015.
- [37] Khoury MJ, Ioannidis JP. Big data meets public health [J]. *Science*, 2014, 346(6213): 1054–1055. DOI: 10.1126/science.aaa2709.
- [38] Ware JH, Hamel MB. Pragmatic trials—guides to better patient care? [J]. *N Engl J Med*, 2011, 364(18): 1685–1687. DOI: 10.1056/NEJMp1103502.
- [39] Ford I, Norrie J. Pragmatic trials [J]. *N Engl J Med*, 2016, 375(5): 454–463. DOI: 10.1056/NEJMr1510059.
- [40] Hill AB. Observation and experiment [J]. *N Engl J Med*, 1953, 248(24): 995–1001. DOI: 10.1056/NEJM195306112482401.
- [41] 唐金陵, 杨祖耀. 观察与实验效力与效果 [J]. *中华流行病学杂志*, 2014, 35(3): 221–227. DOI: 10.3760/cma.j.issn.0254-6450.2014.03.001.
- Tang JL, Yang ZY. Observation versus experiment, efficacy versus effectiveness [J]. *Chin J Epidemiol*, 2014, 35(3): 221–227. DOI: 10.3760/cma.j.issn.0254-6450.2014.03.001.
- [42] Sherman RE, Anderson S, Dal Pan GJ, et al. Real-world evidence—what is it and what can it tell us? [J]. *N Engl J Med*, 2016, 375(23): 2293–2297. DOI: 10.1056/NEJMs1609216.

(收稿日期: 2017-10-10)

(本文编辑: 王岚)